

# 游击圣地换新颜

## ——信丰油山镇坑口村驶上振兴发展快车道

□邹安平 特约记者刘滨 记者余书福



6月5日,雨后初霁,记者走进信丰县油山镇坑口村,眼前的风景让人“惊艳”:清澈的溪流环绕村庄,新建的民房错落有致,袅袅炊烟随风飘散。田园、村庄、丛林在雨后的云雾中若隐若现,勾勒出新时代、新农村的新面貌,如同一幅水墨画卷,美不胜收。

“路变宽了,村子美了,村民的腰包也越来越鼓了!”村民朱大爷说起近年来村里发生的变化,满脸幸福。如今的坑口村,从历史的烟尘中走来,村容村貌焕然一新,村民们正在乡村振兴的大道上阔步前进。

### 三年游击战圣地

走进坑口村,首先映入眼帘的是村口鲜红的游击战纪念碑,沿着干净整洁的沥青公路入村就可看到沿途的红色雕塑、红色墙绘等,以及利用红石、游击战故事、红色文化等打造的党建文化走廊。村民的房前屋后干净整洁,每家每户红色基因户情牌引人注目,百亩蔬菜基地、千箱蜂蜜产业合作社里一派丰收的繁忙景象,前来赣南游击战主题园、广东省委旧址、赣南特委旧址、朱老表故居、李老表故居游玩

的游客络绎不绝。

坑口村有17个自然村,共826户3594人,是赣粤边三年游击战争的指挥中心所在地,现保留有滴水垄指挥中心旧址、广东省委旧址、赣南特委旧址等一大批红色旧址,被列为全国“红色美丽村庄”建设试点村。

1934年12月下旬,李乐天和杨尚奎率领特委机关干部和独立营共700余人,从都小溪出发,到达油山镇坑口村槽里,与当地的游击队会师。1935年3月底,项英、陈毅率部抵达油山。1935年10月“北山事件”后,项英、陈毅率特委及军分区巧渡梅关,转移到信丰油山潭塘坑,以滴水垄为中心指挥开展游击战争。1936年8月,国民党军第四十六师接替国民党粤军对赣粤边游击区先后进行了三次大规模“清剿”。为粉碎敌人新的“清剿”,赣粤边特委于9月在滴水垄召开干部会议,通过了著名的《九月决议》。红军游击队根据《九月决议》指导方针,于1937年6月初粉碎了国民党军第四十六师的三次大“清剿”,度过了艰难困苦三年岁月,迎来了革命新局面。

陈毅写下了著名的《赣南游击词》,文中有一段写道:“靠人民,支援永不忘。他是重生亲父母,我是斗争好儿郎。革命强中强。”游击战争期间,坑口村民李绍仓等与敌人斗智斗勇、为红军送补给的故事流传至今。

### 多功能旅游目的地

硝烟散尽,战争远去。这段根植于记忆深处的红色故事,成了坑口人民情感的依附、精神的归宿和前行的动力。在深藏于血脉之中的红色基因引领下,坑口村发展方向明确,发展动力充足,村民积极投入到建设幸福美丽家园和乡村振兴中。

近年来,坑口村点燃党建红色引擎,在推进基层阵地资源整合中,深入挖掘赣粤边三年游击战争丰富的红色资源、红色历史文化,谋划打造村史馆,保护修缮红色遗址遗迹,打造党建品牌,发展红色文化旅游。

如今,坑口村的红色名村建设如火如荼,油山游击干部学院已投入运营,李老表故居、朱老表故居、广东省委旧址、赣南特委旧址已修缮提升并投入使用,赣南游击战主题园正在紧张建设中,预计本月底建成投入运营。此外,该村重点在赣粤边三年游击战争指挥中心遗址处,打造一个红色历史文化陈列馆和赣南游击战主题园及其他旧址展

示馆。以赣粤边三年游击战争为主题,打造以红色为魂、山水为景、乡村为辅的集纪念、传承、体验、休闲、康养、红色研学等多功能于一体的红色生态文化旅游目的地。

利用打造“红色名村”契机,坑口村实施“党建+红色文化产业+村集体经济”发展模式,大力发展红色旅游和特色产业,不断壮大村集体经济。坑口在发展种植脐橙和西瓜、玉米等的同时,充分利用好森林覆盖率高、植物丰富等优势发展蜂蜜产业。据统计,2020年,该村的村集体经济收入超33万元。今年,该村精心打造了150亩蔬菜基地,并通过“党支部+合作社(企业)+农户”等方式,兴办红色旅游商业街区、蔬果采摘、儿童游乐区、红色民宿等村集体经济项目,持续探索多元发展,促进村集体经济与美丽乡村、现代农业多元融合发展。

“用好红色资源,红色基因代代传,是新时代赋予坑口村红色名村的光荣历史使命。我镇将充分抓住坑口村红色名村创建时机,着力将其打造成推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的示范工程、发扬传承油山精神的品牌工程、提升支部组织力的党建工程,让历史的荣光焕发出新时代的光芒。”油山镇相关负责人说。

## 全省档案工作培训班在赣州举办

本报讯(记者李喆)6月15日至17日,全省档案工作培训班在赣州举办,此次培训进一步加强了全省档案干部队伍建设,提升了档案工作人员业务能力和水平。省委办公厅副主任徐建文,省委办公厅二级巡视员方丽萍参加。

据悉,此次培训内容主要为学习贯彻习近平总书记有关档案工作的重要论述和国家档案局2021年工作要点。同时对新修订档案法进行解读,大家还对脱贫攻坚和疫情防控档案、档案统计、档案信息化建设等工作进行了交流分享。其间,参训人员还前往于都县梓山镇潭头社区及中央红军长征集结出发地纪念馆接受革命传统教育。我市有139个单位的相关负责同志参训。

赣州是原中央苏区的主体和核心区域,是共和国的摇篮,也是中国共产党领导下国家管理档案工作的发源地。近年来,我市立足档案工作职能定位,努力在新时代档案工作中当好排头兵、展现新作为,市级综合档案馆业务建设评价、执法检查、法治宣传、安全保障、开发利用等工作取得了较好成绩。

## 庆祝中国共产党成立100周年 全市党外人士座谈会举行

本报讯(记者温居林)6月17日,全市党外人士庆祝中国共产党成立100周年座谈会举行,各民主党派市委、市工商联和无党派人士代表共聚一堂,深情回顾党外人士同中国共产党风雨同舟、亲密合作的光荣历史,讴歌中国共产党带领全国人民团结奋斗取得的巨大成就。市领导何福州出席会议。

会上,姚勇、蓝赞、陈秀华、雷鸣、蓝文、韩高峰等各民主党派市委主委、专职副主委,市工商联党外副主席黄奇浩,市知联会副会长温宁华,市新联会会长陈瞻围绕主题分别作了发言,市委统战部部务会成员参加了会议。大家纷纷表示,要继续秉承和发扬风雨同舟、荣辱与共的优良传统,聚焦全市“三大战略”“六大主攻方向”,深入开展调研,积极建言献策,开展民主监督,为赣州经济社会发展贡献智慧和力量。

会议要求,各市级组织要深入学习贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想,筑牢共同思想政治基础。要围绕中心大局,发挥联系广泛、资源密集、人才荟萃等优势,找准履职尽责切入点和突破口,服务高质量跨越式发展。要加强自身建设,抓好领导班子和人才队伍建设,不断提升履职尽责能力,共同谱写实现中华民族伟大复兴中国梦的赣州篇章。

## 大余实施村居巡察成效显著

本报讯(王美兰)“本轮对村居巡察,我感觉发现的问题更实在,成效更明显,更加符合巡深巡透的工作要求。这些都得益于前期巡察宣传发动工作,真正走到了百姓中间,获得了一批群众最关心最想了解的问题来源。”日前,大余县纪委工作人员小王在与同事分享巡察心得时有感而发。

为拓宽发现问题的来源渠道,结合村居巡察直面村民的特点,大余县探索总结了一套巡察宣传的方式方法,为后期巡深巡透打下了良好的群众基础,助推巡察高质量发展。该县在电视台、“廉洁大余”微信公众号等发布巡察公告,公布巡察范围、巡察任务及巡察组联系方式。同时,在被巡察村居每个小组张贴巡察公告,在村务公开群发布巡察组进驻消息。巡察组下到村居后,召集村民小组长、党小组长、妇女小组长、致富能手以及敢于反映问题的部分村民,以通俗易懂的语言讲解巡察目的和任务,鼓励在场人员大胆向巡察组真实反映问题。会后,巡察组对村“两委”干部、各小组长开展个别谈话,了解村“两委”运行情况,摸排群众反映强烈的人和事。

截至目前,该县县委巡察组已召开70多场座谈会,接待群众来访100多人次,摸排到群众反映强烈的人和事45件,对能够及时整改到位的问题,第一时间反馈给被巡察单位进行整改,已推动解决群众急难愁盼事30多件。

## 南康龙华镇扎实做好安全生产工作

本报讯(朱心勇 方舟)6月16日,南康区龙华镇组织全体镇村干部,围绕道路交通、森林防火、防汛抗旱、校园安全等重点行业领域,分级分领域开展安全隐患地毯式大排查大整治,确保不留死角、不留盲区。

针对当前高温天气、疫情防控、安全生产和自然灾害风险等方面的严峻形势,龙华镇实行挂村领导包片、驻村干部包村、村社干部包组三包制度,重点检查安全生产责任制度落实、消防设备配备和应急预案制定等,盯紧从“最初一公里”到“最后一公里”责任措施落实,确保把安全生产牢牢抓在手上、放在心上、扛在肩上。

同时,该镇牢牢守住安全底线,进一步加强组织领导,强化应急队伍建设,提高应急处置能力,同时严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度等,确保一旦发生险情,能够第一时间出动,及时有效处置。



近日,赣县区职业中等专业学校举行党史学习教育系列活动之“唱支红歌给党听——青春心向党 技能绽芳华”红歌大赛,3000多名师生唱响50余首红歌,抒发爱党爱国情怀,以此庆祝中国共产党成立100周年。图为红歌大赛现场。郭守金 记者吴书梅 摄

## 赣州经开区举行党史演讲赛

本报讯(范祥 潘萍 记者李华)近日,赣州经开区举行献礼建党100周年“建功新时代 党史我来讲”演讲大赛(决赛)。此次活动旨在通过讲述党员干部学习党史的心得体会和感悟,推动党史学习教育走深走实,引领广大干部群众知党史、感党恩、跟党走,让红色基因薪火相传,凝聚赣州经开区“一极两地四中心”建设的强大力量。

21名参赛选手紧扣演讲主题,结合自身的成长经历和工作特点,从不同角度、不同层面,回顾建党百年的非凡历程和光辉历史,感悟党的思想伟力。参赛选手们用满腔热情讴歌党的百年光辉历程,表达坚定不移跟党走的信念,用真实事例诠释共产党员的忠诚担当。活动现场还穿插了党史知识竞答环节,台上台下互动热烈。经过激烈角逐,最终评出一等奖1名,二等奖4名,三等奖5名。此次活动还通过网络方式吸引了53万余人次参与,决出了3名最佳人气奖。

## 市国资委举办党史学习教育专题讲座

本报讯(黄敬平 廖俊华)近日,市国资委党委党史学习教育专题讲座暨第五期“赣州国资大讲堂”在赣州交控集团举行,开国上将萧华之女、兴国创新发展研究院院长萧霞授课,市国资系统党员干部百余人聆听了讲座。

萧霞以《“长征组歌”与我的父亲》为主题,饱含深情地讲述了中国共产党在中央苏区和长征途中艰苦卓绝的斗争历史。从少共国际师的创建到石城阻击战,从红军夜渡于都

河到血染湘江,从突破乌江到红军爬雪山过草地,透过开国上将萧华参加革命、参加长征、为党和人民奋斗终身的革命故事,再现了中国工农红军从无到有、从弱到强、从失败走向胜利的光辉历程。

萧霞用朴实的语言对什么是理想、什么是信念、什么是初心使命

述得淋漓尽致。在场党员干部纷纷表示,这是一堂生动的革命历史课、一堂深刻的党性教育课,更是一堂触及灵魂的初心使命课,更加深刻地领悟了萧华将军在纪念红军长征胜利30周年创作《长征组歌》诗词的历史背景,更加深刻地领略了一位杰出将领对党的无限忠诚。



### 党史知识问答

1. 中国共产党第一次全国代表大会在哪里开幕?  
答:上海。
2. 中国最早的马克思主义传播者是何人?  
答:李大钊。
3. 五四运动的直接导火线是什么?  
答:中国在巴黎和会上的外交失败。

4. 五四精神的主要内容是什么?其核心是什么?  
答:爱国、进步、民主、科学,其核心是爱国主义精神。
5. 中国最早学习和研究马克思主义的团体是什么?  
答:马克思学说研究会。
6. 中国共产党一经成立,就旗帜鲜明地把什么定为自己的奋斗目标?  
答:社会主义和共产主义。
7. 近代以后中国人民反帝反封建的斗争之所以屡遭挫折和失败,最

- 重要的原因是什么?  
答:没有先进的坚强的政党作为凝聚力量的领导核心。
8. 中共二大确定的党的最高纲领和最低纲领是什么?  
答:党的最高纲领是实现社会主义和共产主义;最低纲领是打倒军阀,推翻国际帝国主义的压迫,统一中国为真正的民主共和国。
9. 第一次国共合作正式形成的标志是什么?  
答:国民党一大事实上确立了联俄、联共、扶助农工三大革命政策。